



在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话

(2023年4月3日)

习近平

此前,党中央已下发了关于开展主题教育的《意见》,就抓好这次主题教育作出安排,提出明确要求。这里,我讲3个问题。

一、深刻认识开展这次主题教育的重大意义

以县级以上领导干部为重点,在全党深入开展学习贯彻新时代中国特色社会主义思想主题教育,是贯彻落实党的二十大精神、推进党的自我革命的重大举措,是解决党内存在的突出问题、始终保持党同人民群众血肉联系、推动党和国家事业发展,具有重要意义的。

第一,这是统一全党思想意志行动、始终保持党的强大凝聚力、战斗力的必然要求。团结统一是党的生命,是党的力量所在。思想上的统一是党的团结统一最深厚最持久最可靠的保证。我们这么大一个党,领导着这么大一个国家,肩负着带领全国各族人民实现国家富强、民族复兴这个艰巨任务,全党必须统一思想、统一意志、统一行动。怎么实现全党思想、意志、行动的统一?最根本的就是用党的基本理论武装全党。

我们党始终高度重视理论武装,每逢重大历史关头,都要用党的创新理论统一全党思想,每次党内集中教育也都坚持把理论学习作为首要任务并贯穿始终,全党团结统一、意志坚定、行动自觉,为党领导人民实现中华民族伟大复兴、全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的新征程,要更好肩负起新时代新征程党的使命任务,迫切需要用新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。

党的十八大以来,伴随着新时代中国特色社会主义思想在实践中的形成发展的历程,我们持续推动用党的创新理论武装全党,取得了明显成效。

但是,理论武装的任务仍然艰巨。一方面,在真学真信真用、学懂弄通做实方面,还存在一些需要引起重视的问题。有的党员、干部理论学习兴趣不浓,学不进去,学习走形式、装样子;有的学习不系统不深入,一知半解、浅尝辄止,知其然不知其所以然;有的学用脱节,学归学做归做,不善于把学习成果转化为干事创业的实际本领,等等。这些问题表明,党的理论武装工作不能搞形式,必须持续往深里走、往实里走。另一方面,党的创新理论在不断发展,党的二十大提出了一系列重大思想、重大观点,党的二十大以来在阐述党的二十大精神过程中又提出了一些新观点,特别是提出并系统阐述了中国式现代化这个重大理论和实践问题,进一步丰富了新时代中国特色社会主义思想。这方面的学习贯彻才刚刚开始。因此,在新征程开局起步之际,必须继续推动全党深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想。历史和现实表明,理论学习不深入不彻底,思想统一就没有基础,党的团结统一就会受到严重影响。

这次主题教育,要在推动学习贯彻新时代中国特色社会主义思想走深走实上下功夫,教育引导党员、干部从思想上正本清源、固本培元,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,做到心往一处想、劲往一处使,切实把党锻造成为一块攻无不克、战无不胜的坚强钢铁。

第二,这是推动全党积极担当作为、不断开创事业发展新局面的必然要求。全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,是全党全国各族人民在新时代新征程的中心任务。这是前无古人的开创性事业,前进道路上,必然会

遇到大量从未出现过的全新课题、遭遇各种艰难险阻、经受许多风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。唯有始终保持锐意进取、敢为人先、迎难而上的奋斗姿态,积极担当作为、敢于善于斗争,才能胜利推进强国建设、民族复兴的历史伟业。

我们党百年奋斗的伟大成就都是党团结带领全国各族人民拼出来、干出来的,要把党的二十大描绘的宏伟蓝图变成现实,仍然要靠拼、要靠干。总体来看,现在广大党员、干部的能力素质和精神状态是好的,但也要清醒看到,干部队伍中不愿担当、不敢担当、不善担当的问题还比较突出。有的为了不出事宁愿不干事,得过且过;有的碰到矛盾和难题绕道走,把自身责任往外推,不敢动真碰硬;有的光说不练,表态快、调门高,行动慢、落实差;有的德不配位、能力不称,挑不起重担,打不开工作局面;有的瞻前顾后、畏首畏尾,在重大风险挑战面前底气不足、惊慌失措,等等。这些问题尽管存在于少数党员、干部身上,但任其发展,就会损害党的形象、贻误党的事业,必须认真加以解决。

这次主题教育,要教育引导广大党员、干部学思想、见行动,树立正确的权力观、政绩观、事业观,增强责任感和使命感,不断提高推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领,加强斗争精神和斗争本领养成,提振锐意进取、担当有为的精气神,要采取有效措施,着力消除影响干部担当作为的各种消极因素,敢于为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰,让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风,推动广大党员、干部以满腔热忱奋进新征程、建功新时代。

第三,这是深入推进全面从严治党、以党的自我革命引领社会革命的必然要求。治国必先治党,党兴才能

国强。全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上,解决大党独有难题是一个长期而艰巨的过程,既需要常抓不懈,又需要集中发力,及时消除一切影响党的先进性纯洁性的因素,清除一切侵蚀党的肌体健康的病毒,确保党永远不变质、不变色、不变味。

党的十八大以来,面对党面临的重大风险考验和党内存在的突出问题,我们党以刀刃向内的自我革命精神,采取一系列重大战略举措,坚持和加强党的全面领导,坚定不移推进全面从严治党,党在革命性锻造中变得更加坚强有力。成就有目共睹,问题也不容忽视。党内存在的思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决,一些已经解决的问题有可能死灰复燃,一些新的问题还在不断出现。比如,一些地方和部门贯彻落实党中央决策部署不到位,要么简单化、“一刀切”,照抄照搬、上下一般粗,要么做选择、搞变通、打折扣,不顾大局、搞部门和地方保护主义;享乐主义、奢靡之风不时抬头,隐形变异行为潜滋暗长,铲除形式主义、官僚主义顽疾还任重道远;一些党组织政治功能、组织功能不强,党建引领基层治理作用发挥还不充分;反腐败斗争形势依然严峻复杂,遏制增量、清除存量的任务依然艰巨,等等。解决这些问题一刻也不能放松,必须把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,切实把全面从严治党引向深入。

这次主题教育,要教育引导各级党组织和广大党员、干部突出问题导向,查不足、找差距、明方向,接受政治体检,打扫政治灰尘,纠正行为偏差,解决思想不纯、组织不纯方面存在的突出问题,不断增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,使我们党始终充满蓬勃生机和旺盛活力,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

全党同志要紧密团结在党中央周围,牢记空谈误国、实干兴邦,坚定信心、咬定青山不放松,以咬定青山不放松的执着、保持人一以贯之的韧劲,坚持目标导向、问题导向、结果导向,坚持大抓基层、大抓基础,脚踏实地把每件小事做好,努力创造经得起历史、实践和人民检验的新业绩。

事业的坚强领导核心。

二、全面准确把握主题教育的目标要求

党中央下发的《意见》对这次主题教育的总要求、目标任务、方法措施作出了明确规定,各级党组织要结合实际抓好落实,确保取得预期效果。

第一,牢牢把握总要求。这次主题教育的总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”。这四句话体现了我们党认识与实践相结合、理论与实际相联系、改造主观世界与改造客观世界相统一的一贯要求,是一个紧密联系、相互贯通、内在统一的整体。要把这一总要求贯穿这次主题教育全过程。

学思想,就是要全面学习领会新时代中国特色社会主义思想,全面系统掌握这一思想的基本观点、科学体系,把握好这一思想的世界观、方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,真正把马克思主义看家本领学到手,自觉用新时代中国特色社会主义思想指导各项工作。

强党性,就是要自觉践行新时代中国特色社会主义思想改造主观世界,深刻领会这一思想关于坚定理想信念、提升思想境界、加强党性修养等一系列要求,始终保持共产党人的政治本色。

重实践,就是要自觉践行新时代中国特色社会主义思想,用以改造客观世界、推动事业发展,用以观察时代、把握时代、引领时代,积极应变求变,解决经济社会发展和党的建设中存在的各种矛盾问题,防范化解重大风险,推动中国式现代化取得新进展新突破。

(下转2版)



新闻热线: 0595-82003110 (24小时)
广告发行专线: 0595-82005188
(服务时间: 8:30-12:00; 15:00-18:00)



好天气持续在线
出行踏青动起来

本报记者 林小杰

昨天是“五一”假期的第二天,白天开始天气逐渐转好,大部分镇街的午后最高气温仅有21℃左右,一扫前几日的闷热。这样的天气更加适合外出游玩。

瑞雪从晋江市气象台了解到,接下来几天,全市均以多云天气为主,这样的好天气将继续伴随我们度过“五一”假期,快和家人朋友一起,抓住这难得的时光,享受美好假期吧。气温方面,受冷空气影响,今明两天的最低气温在17℃上下,瑞雪还是要提醒小伙伴们,早晚注意添衣保暖。后天起,气温将迎来显著回升。

今天阴转多云,17℃-25℃,沿海东北风5-6级、阵风7-8级;明天多云,18℃-26℃,沿海北风5-6级、阵风7-8级;后天多云,20℃-28℃,沿海北风4-5级、阵风6级。

晋江新增34家省“专精特新”中小企业

本报讯(记者 蔡明宣)日前,省工信厅公示2023年福建省“专精特新”中小企业名单(第一批),467家企业入选。其中,天孚光学纤维有限公司、冠达星股份有限公司、巧妈妈食品有限公司等34家晋江企业入选,占泉州的28%。至此,晋江共有75家省级“专精特新”中小企业。

细看名单,本次入选的34家企业基本覆盖晋江各个特色产业,既有鞋服、食品、机械制造等传统制造业企业,也有高新技术企业、科技小巨人企业。

近年来,晋江积极出台政策,鼓励培育“高精特新”,加大对高新技术企业、“专精特新”、科技小巨人、科技型中小企业等创新主体的支持力度。对首次认定和重新认定的高新技术企业,分别给予20万元、10万元奖励;科技小巨人和科技中小企业在享受省级资金补助后,还可分别享受100%和50%的配套补助资金;对首次认定的国家级和省级“专精特新”企业分别给予20万元、10万元奖励。此外,高新技术企业、“专精特新”企业还可以享受人才自主认定权限。

晋江市工信局工作人员表示,今后,晋江还将加强对“专精特新”企业的培育力度,从晋江核心产业等重点领域遴选出一批专注于细分市场、创新能力强、成长性好的中小企业作为培育对象,并通过政策引导、产能对接等形式,持续引导中小企业做深做强、创新发展。

助力暖冬公益驿站 中通快递捐赠1万元

本报讯(记者 曾小凤)“快递小哥是‘暖冬公益驿站’的受益者,我们也想为这一公益活动出力。”近日,福建中通快递有限公司向暖冬公益驿站捐赠1万元,用于驿站免费自取点采购面包和矿泉水等物资。目前,自取点的物资已经完成更新。

福建中通快递有限公司总经理何世海告诉记者,他在《晋江经济报》上看到利郎公司为暖冬公益驿站捐款的消息,觉得自己公司也应该参与其中,“晋商人将简办喜事、喜事节省下来的钱做公益,这让我深受触动。每次到公司总部,我总是情不自禁地把晋江社会各界爱心人士、爱心企业的善举与同事们分享。”

暖冬公益驿站由晋江市团委、晋江经济报社、晋江青年商会联合发起设立。3月8日,暖冬公益驿站免费自取点入驻晋江爱心格子铺,全年免费为有需要的人提供水、面包等物品,得到广大市民的好评。主办方表示,免费自取点这一公益举措将坚持下去。此前的爱心物资来自晋江青年商会和利郎公司的捐赠。

目前,暖冬公益驿站免费自取点捐赠对象正在同步征集中,诚邀爱心人士、企业加入。此外,爱心人士、企业也可以自行购买一些日常所需的物品,放置免费自取点。让我们共同为晋江这座爱心城市积攒慈善力量。

深学争优 敢为争先 实干争效

晋江泳装亮相广交会三期

本报讯(记者 施琳珊)“来,搭把手,把这些产品放到最醒目的位置,客人一来就能看到。”“这组产品是今年的主打,放在这吧。”……昨日,刚刚飞抵广州参加广交会三期的晋江泳装企业工作人员,第一时间来到展馆备展,希望拿出最好的面貌迎接广大客商。

为了备战广交会,晋江泳装企业兵分两路。一方面,七彩狐、号手、浪仕、梵妮、墩煌、云鹏、宝鸿发等企业自设展位参展;另一方面,晋江市泳装产业协会携七彩狐、大兴、海唯朵、浪仕、本草纺织、鸿瀚、滨逸、珍韩、瀚鹏、卡诗雯、尚华、佳宝纺织等产业链上下游企业代表,以产品展示的形式亮相。

“我们将在国家外贸转型升级基地展示区登场。通过这一窗口,向全球客商全方位展示‘中国泳装产业名城’的区域名片。”晋江市泳装产业协会副秘书长施芳告诉记者。

作为广交会的“老人”,七彩狐今年拿下了11个展位,99平方米的摊位。“往年基本是7个展位(63平方米)。”七彩狐业务副总经理许永祝告诉记者,这些年公司在发展,业务量也在增长,于是便多申请了几个展位。与此同时,很多老客户好几年来没来了,公司希望趁着这个机会多开拓市场。

晋江市浪仕服装制造有限公司总经理欧阳辉杰同样对展会充满期待,“广交会一直都是我们比较重视的展会之一,我们今年拿了2个标准展位,主要展示沙滩裤产品。期待能借助这一平台结识更多新客户,进一步开拓市场。”

据悉,第133届广交会第三期今日在广州开展,展出时间为5天。广交会第三期展览面积共48万平方米,参展企业1.04万家,展览题材涉及纺织服装、办公用品及休闲用品、鞋、食品、医药及医疗保健等。



“五一”假期不停工 晋江热电扩建项目全力推进

本报讯(记者 许春)“五一”不放松,全力冲进度。昨日,在国能神福(晋江)热电有限公司(以下简称“晋江热电”),1×50MW(兆瓦)热电联产机组扩建项目现场一派繁忙,200余名工人以奋战施工一线的方式,迎接这属于劳动者的光荣节日。

绑扎钢筋、安装模板、运送物料……在各个建设施工区域,各班组的忙碌作业,为保证项目工程高效推进加班加点。记者注意到,在脚手架等有一定高度的施工区域,还有专职安全人员在现场监督,保障施工安全。

“4月28日,我们特地赶在节日来临前完成首排锅炉大板梁的吊装,让节假日

的施工能更顺利地推进。”项目施工负责人乔利斌介绍,锅炉建设是该项目的核心工程,锅炉大板梁吊装的完成,标志着锅炉受热面施工迎来重要节点,关系到后续设备的安装和年底项目投产目标的达成。

记者了解到,该项目锅炉工程共需安装4排大板梁,最重的达24.57吨,安装高度超50米,属于技术含量高、危险性大的施工环节。加上项目所在的晋江经济开发区安乐园属于沿海区域,受季节性大风的影响比较大。为确保吊装工作顺利完成,项目多次组织专业技术人员进行讨论,制定详细的技术方案和安全措施,计划在7月底大风季节来临前,完成锅炉受热面吊装作业,确保项目安全、高效推进。

“五一”期间,我们主要进行安全性较高的低空作业,各班组的工程量安排得井然有序。”国能神福(晋江)热电有限公司党委委员、副总经理廖伟介绍,昨日早晨,项目组还组织了安全培训学习,强调安全施工的重要性。

据悉,该扩建项目计划投资4.5亿元,将建设1台400t/h超高温亚临界循环流化床锅炉和1台50MW超高温亚临界抽气背压式机组,将有效满足安乐园及周边地区用热企业的发展需求。项目投产后,每年可增加发电量2.2亿千瓦时,供热量180万吨,将进一步提高晋江市能源供应能力,促进节能减排降碳,助力绿色发展,更好守护绿水青山。